

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年7月21日 星期一
乙巳年六月二十七
第27775期
今日8版

上半年进出口比重达78.6% 内蒙古民营企业成为外贸主力军

本报7月20日讯 (记者 阿妮尔)记者从呼和浩特海关获悉,今年上半年,内蒙古民营外贸企业进出口值达796.1亿元,占全区外贸进出口总值的78.6%,成为内蒙古外贸主力军。

截至今年6月底,内蒙古民营外贸企业达到1.8万家,占全区进出口企业总量的97%。今年以来,呼和浩特海关与市场监管部门协同推进企业备案“高效办成一件事”工作,实现企业备案申请数据“一次填报、同步采集、实时办理”,多

证合一”企业备案比例超过70%。聚焦“首单外贸”开展靶向培育,上半年,呼和浩特海关155家企业实现出口“零”的突破。加强外贸骨干民营企业培育,将其纳入AEO(海关高级认证企业)、对外注册推荐等企业重点培育对象,目前关区22家AEO企业中民营企业占18家。持续深化业务改革,关区出口危化品批次检验改革试点企业从4家增至14家,每年可降低企业成本近100万元;深化“先查检、后转运”模式改革,畅通中蒙农产品“绿色通道”,压缩农产品通关时间30%;推行新能源产品“保税+仓储”改革模式,关区陆路口岸已开设7个保税场所,推动内蒙古新能源产业发展。

据了解,接下来,呼和浩特海关将以中蒙AEO互认安排正式实施为契机,进一步加大对内蒙古AEO企业培育力度,扩大中蒙AEO互认实施范围。严格规范涉企行政检查,今年计划压减管理类核查作业30%以上,最大限度实现“无事不扰”,减少干预企业经营。

内蒙古的“绿富同兴”路越走越宽

□本报记者 张慧玲

盛夏的赤峰市喀喇沁旗马鞍山村,草木葳蕤,群山叠翠。依托260万亩林地资源,该旗积极发展林下种植、林下养殖、原生态野生林下产品采集、林产品加工和森林康养旅游产业,年带动8000多农牧户增收6000元以上。

在巴彦淖尔市磴口县200万千瓦光伏+生态治理项目区,一块块光伏板组成一片熠熠蓝海。通过光伏板下种植中药材、有机葡萄等发展特色沙产业,每年带动90余家经营主体实现产值超10亿元。

在辽阔的北疆大地,一处处曾经荒芜的沙地、贫瘠的山丘,如今正焕发出勃勃生机,绿意盎然。这些翻天覆地的变化,不仅是大自然对内蒙古人民努力的回应,更是“绿水青山就是金山银山”这一科学理念的生动实践。

“三北”工程攻坚战全面打响后,内蒙古坚决打主攻、当主力,深入推进“三

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

“北”工程三大标志性战役,持续推进光伏治沙、以路治沙,以工代赈、先建后补等治理模式,将“绿富同兴”之路越走越宽。

产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。在林产业方面,内蒙古积极引进和培育生产加工企业,加大重点龙头企业扶持力度,着力打造一批立得住、叫得响的品牌,推动林草产业链发展。

在赤峰市翁牛特旗花果营林场,从高空俯瞰,深绿浅绿的文冠果树铺满田园。“文冠果既是生态树种,又是经济树种,号称铁杆庄稼,叶子可以做茶,果实可以入药。”花果营林场场长王大志介绍说,翁牛特旗在沙地种植北方冷寒沙地苹果、山杏、文冠果、元宝枫等经济林木,并向规模化发展,其中,文冠果林种植面积达20余万亩,年产文冠果种子

15万公斤。

走进通辽市科尔沁区庆和镇永合村,锦绣海棠进入膨果关键期。锦绣海棠又称“塞外红”苹果,是通辽市林业和草原科学研究所历时20余年选育而成的小苹果品种,“每亩平均产量稳定在1500斤左右。”种植户程淑清说。近年来,在她的带动下,永合村发展锦绣海棠近2000亩。

在草产业方面,内蒙古从政策扶持、良种培育、饲草供给、加工储运等方面协同发力,确保饲草供给能力稳定在7800万吨以上,推动草产业链跨过千亿级大关。据介绍,内蒙古建成保障性草种繁育基地43.9万亩,草种产能提高到1000万公斤。同时,引导农牧民扩种大羊草、柠条、燕麦等人工草种植面积,

确保优良饲草种植规模稳定在1800万

亩以上,年人工草产量达到2000万吨以上。内蒙古还实施天然打草场修复工程,天然草原可食饲草产量提高到3000万吨。为提高草产品生产加工储运能力,内蒙古建成饲草“中央厨房”等集采集配产业园区150个以上。

地处科尔沁沙地边缘的赤峰市阿鲁科尔沁旗草业核心区内,曾经的遍地黄沙已是绿波如海,时针式喷灌机正在给望不到边际如绿毯一般的紫花苜蓿浇水。阿鲁科尔沁旗草业示范园区管委会主任苏胜坤说:“从野生牧草亩产量35公斤到苜蓿草亩产量800公斤以上,园区单位草场载畜量翻了数十倍,解决了当地130万头牲畜的牧草缺口问题,减轻了全旗1560万亩天然草场载畜压力。”

多年来,内蒙古通过大力种植沙生植物,推广特色经济林、中药材、灌木原料、沙漠生态旅游、光伏治沙等产业,形成了“治沙+产业”的生态经济型发展模式,把荒沙荒漠变成发展沃土。

■下转第3版

内蒙古出台16条措施贯彻落实“四水四定”

本报赤峰7月20日电 (记者 肖瑞)巴林草原绽放赛事光芒。7月20日上午,内蒙古自治区第十一届少数民族传统体育运动会在巴林右旗赛区开赛。各盟市代表团、各单项赛事裁判员及各族群众代表3000余人参加开赛仪式。

开赛仪式上,护旗手擎国旗率先入场,彩旗方队、裁判员方队和各盟市代表队接踵而至,五星红旗在庄严的国歌声中冉冉升起,运动员代表、裁判员代表分别宣誓。开赛仪式以“相约玉龙故里 建设亮丽北疆”为主题进行文体展演,《同心草原》《赤峰风韵》《奔向未来》三个篇章再现各民族交往交流交融的历史画卷,展示中华民族团结奋进、共建美好家园的时代风貌。

内蒙古自治区第十一届少数民族传统体育运动会巴林右旗赛区共有赛马、赛骆驼、陀螺、男儿三艺4个竞赛项目和风筝、塔哈尔球2个表演项目,赛期4天,参赛运动员、教练员、裁判员共440人,参赛马匹近170匹,骆驼近100峰。巴林右旗赛区完赛后,内蒙古自治区第十一届少数民族传统体育运动会将于7月26日在赤峰体育中心开幕,7月26日至31日进行其余14个竞赛项目、10个表演项目的角逐。

“少数民族传统体育是中华优秀传统文化的重要组成部分,蕴含着各民族共同参与、共同传承、共同发展的精神内涵。”赤峰市人民政府相关负责人表示,“少数民族传统体育运动会将激发各族群众自强不息、奋发向上的动力,为促进各民族交往交流交融,实现共同团结奋斗、繁荣发展,凝聚起广泛共识和强大力量,赤峰将全力以赴做好赛事服务保障工作,为各位运动员创造良好的竞赛环境。”

本报7月20日讯 (记者 张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,近日,内蒙古正式印发《关于贯彻落实“四水四定”的实施意见》(以下简称《实施意见》),从5个方面提出16条具体举措,明确到2025年底,全区用水总量控制在196.3亿立方米以内,万元国内生产总值用水量较2020年下降12%以上,万元工业增加值用水量较2020年下降13%以上,农田灌溉水有效利用系数达到0.59以上,到2030年基本实现人口、经济与水资源均衡发展。

《实施意见》立足自治区区情水情实际,提出要强化刚性约束,严控区域可用水量管控、强化河湖生态水量管

理、加强地下水“双控”管理、实行水资源用途管制、增强水资源调配能力,严控水资源开发利用总量;要坚持以水定城、以水定人,加强城镇开发边界管控、推进城镇生活节水、加强节水型城市建设,优化城镇布局和人口规模;要坚持以水定地,合理确定农业灌溉规模、加强农业高效节水、压减灌溉超用水量,促进节水资源相协调;要坚持以水定产,优化产业发展布局,推进工业节水减排、强化服务业用水管控,推动产业适水发展;要坚持以水定绿,推进国土绿化量水而行、加强城市绿化用水管理,科学开展国土绿化。到2030年,内蒙古用水效率和效益显著提升,全

区用水总量、万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量控制在国家下达管控指标内,农田灌溉水有效利用系数达到0.608以上。

同时,《实施意见》强调要强化责任落实,各级水利部门要落实“定水”责任,加强水资源统一监督管理和统筹协调;各级行业主管部门要分工落实“四水四定”责任,各司其职、密切配合,扎实推进“四水四定”有效落实。《实施意见》将“四水四定”落实情况作为生态环境保护督察重要内容,对落实不力的地方、部门及相关责任人,依法依规追究相关责任,并进一步强化保障措施,倒逼产业结构调整和绿色转型升级。



共筑数字文化新场景

7月19日,IP机械熊猫“牛奶熊”做出生动的微表情,为游客带来全新互动体验。第九届内蒙古自治区文化产业博览交易会突出数字科技赋能,特设“数联万象 智启未来”文化科技主题展区,邀请国内前沿文化科技、生成式人工智能、文化智造领域头部企业,集中展示数字文化领域新技术、新产品,让观众身临其境感受数字技术与文化融合的魅力。

本报记者 王磊 摄

第十一届少数民族传统体育运动会在巴林右旗赛区开赛

深入整治见真章 立行立改求实效

锲而不舍落实中央八项规定精神

包头锚定千亿级目标 开启铝都绿色发展之路

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 吕必得

7月16日清晨,满载巨大真空出铝包的车辆从包头铝业鱼贯而出,仅仅几小时后,到达数公里外的汇泽铝业车间,这些铝水直接注入生产线,经配料、浇铸、冷却,瞬间蝶变为亮光的合金铝锭与铝棒,奔向全国市场。这条“铝水不落地”的短流程生产线,正是包头东河区铝产业链闭环的生动缩影,让产业协同的澎湃活力触手可及。

包头铝业的产业基因深植于1958年——新中国第一块铝锭在此诞生,拉开了自主电解铝工业的序幕。历经67载积淀,今日包头铝业已坐拥150万吨电解铝、6万吨高纯铝产能,稳居全球偏析法高纯铝生产龙头。这深厚的根基,为产业跃升提供了坚实支点。

2024年7月,包头市擘画新蓝图:

将铝产业打造为第四个千亿级产业集群。主战场东河区当仁不让,扛起升级大旗。“我们每周组织包头铝业及下游企业座谈,全力解决铝水运输、供应链等难题,助推园区企业壮大。”包头铝业产业园区负责人道出政企协同的力度与温度。

走进包头铝业产业园区,创新动能处处奔涌:在盛泰车间,机械臂精准抓取20余斤的铝合金轮毂,经精密加工远销欧美日,服务全球知名车企;四通稀土新材料凭借自主研发的智能系统,2024年产值飙升至7.7亿元,同比激增63.8%。“技术创新是竞争力的铁拳”,总经理郝丽娟如是说;园区与五二研究所共建的轻合金技术中心,已培育11家自治区创新型企业,汇聚400余名研发精英,握有300余项专利,设备数字化率高达77.8%,产学研深度融合结出硕果。

沿着铝业大道深入园区,包头市东

河区坚持了20余年的“工业强区”战略脉动不息。工业型材、汽车零部件、铝基新材料、高纯铝四大深加工链深度融合。依托铝资源、绿电优势与区域协同,东河区正强力推动铝产业向高端化、智能化、绿色化迈进。

2024年以来,24个铝产业重点项目落地生根,铝精深加工率从9%跃升至42.3%。铝产业产值达476.4亿元,撑起千亿级集群“半壁江山”。华云三期投产使包头铝业电解铝总产能达150万吨(其中绿铝占42万吨),成为中铝集团最大绿铝基地。2025年,华北铝业电池箔、包头铝业超高纯铝等12个项目加速推进,为千亿目标注入强劲动能。

数据飙升背后,是质量与速度的比翼齐飞。2024年,包头铝业产业园区荣膺“国家级绿色工业园区”,绿电铝已成东河闪亮名片。包头铝业900MW

风电消纳及1200MW新能源项目稳步推进,园区清洁能源占比突破40%。华云三期电解槽旁,厂长温瑞宇介绍:“全线绿电生产,包头铝业新能源占比将超46%。”作为中铝低碳示范工程,其吨铝电耗直降800千瓦时。盛泰总经理王超展望:“我们正打造‘黑灯工厂’,将实现全流程智能生产。”在其规划的新基地,屋顶光伏与雨水回收系统将让绿色渗透每个细节。2020年至今,包头铝业产业园区已创国家级绿色工厂5家、自治区级绿色工厂5家及绿色供应链企业3家,绿色发展成色十足。

从铝水奔涌到终端产品闪耀,从传统制造到绿色智能,包头东河铝链正实现“汗水型”向“智慧型”“单一型”向“多元型”的精彩蝶变。黄河“几字弯”北岸,这条贯穿铝水—合金—终端的产业链,正稳步游向2027年千亿级园区的目标。

第二届内蒙古自治区人工智能大会召开

本报7月20日讯 (记者 白莲)7月19日,以“跨界、融合、颠覆、创新”为主题的第二届内蒙古自治区人工智能大会在呼和浩特召开。聚焦人工智能前沿技术、智慧农牧业产业应用与发展及高校AI学科建设等主题,多位相关领域专家学者、行业领袖及企业代表共商技术创新与产业数字化发展路径。

大会由内蒙古自治区人工智能学会和内蒙古数据科学与大数据学会联合主办,内蒙古农业大学承办。中国

内蒙古博物院新馆人气爆棚 试运行首月接待观众超60万人次

本报7月20日讯 (记者 冯雪玉 实习生 韩洁溢)7月20日,内蒙古博物院新馆试运行首月,迎来第60万名观众。内蒙古博物院新馆自6月20日试运行以来,累计接待观众63.5万人次,日均参观量2.4万人次。

第60万名幸运观众来自江苏无锡,内蒙古博物院工作人员特别为其准备了文创礼包与专属讲解服务,用满满诚意回馈这份文化之约。据悉,全新升级的内蒙古博物院,成为内蒙古今夏最炙手可热的旅游目的地,是市民游客必打卡的文化新地标,单日最高接待观众3.3万人次,刷新博物院单日参观量的历史纪录。试运行期间,内蒙古博物院收集了观众反馈的各种建议,认真回应落实。在东西停车场新增91个停车位,公共区域增设20个休息座椅,阶梯休息区安置100个布垫,投放8台自动售水机、12台纪念章自助售卖机。

7月15日至8月31日,内蒙古博物院延时开放至18:00。暑期档更有全新临展、非遗课程、策展人解读、小小修复师和小小策展人等活动轮番登场。从主题多样的展览到小而美的空间,从互动探索到文化共鸣,内蒙古博物院正以更加多元的姿态满足每个人对文化的期待。

内蒙古味道“鲜”达全国餐桌

本报记者 导读